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ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ 

Συνέπειες ΘΜΤ-Μονοτονία 

   

 

Θέµα 1 

 

 Να βρεθεί ο τύπος της παραγωγίσιµης συνάρτησης f : R (0, )→ +∞ , αν είναι γνωστό 

ότι η κλίση της εφαπτοµένης της  
f

C σε κάθε σηµείο της είναι ανάλογη προς το 

πηλίκο 
2x(x 3)

f(x)

+
, η 

f
C διέρχεται από το σηµείο Μ(2,7) και η εφαπτοµένη στο σηµείο 

αυτό έχει κλίση 4.  

 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 2 

 

 Η συνάρτηση f : R R→ είναι παραγωγίσιµη και για κάθε x R∈∈∈∈  ισχύει 
2(2 συν x) f (x) f(x) ηµ2x′+ ⋅ = ⋅ . 

(i) Να αποδειχθεί ότι η συνάρτηση 2g(x) (2 συν x) f(x)= + ⋅  είναι σταθερή. 

(ii) Αν f (0) 5=  να βρεθεί ο τύπος της f . 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 3 

Η συνάρτηση f : (0, ) R+∞ →  είναι παραγωγίσιµη στο σηµείο ox 1=  µε f (1) 5′ =   

και για κάθε α,β R∈  ισχύει  f (αβ) β f (α) α f (β)= ⋅ + ⋅ . 

(i) Να δείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιµη. 

(ii) Να βρείτε τον τύπο της f. 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 4 

 

Σε καθεµία από τις παρακάτω ερωτήσεις να σηµειώσετε τη σωστή απάντηση, 

αιτιολογώντας την επιλογή σας. 

 

 1. Αν 4f (x) 5x 2x 3′ = + −  και f (1) 3= , τότε το f (0)  είναι ίσο µε 

      Α. 1−          Β. 0        Γ. 2          ∆. 3           Ε. 4  

2. Αν f (x) 2f (x) 0′ − =  και f (0) 3= , τότε το f (ln 2)  είναι ίσο µε 

      Α. 2          Β. 4          Γ. 8          ∆. 12         Ε. 16 . 

3. Αν 2f (x) ηµx f (x)′ = ⋅  µε f (x) 0≠  για κάθε x R∈  και 
1

f (0)
3

= ,  

    τότε το 
4π

f
3

 
 
 

 είναι ίσο µε 

      Α. 
1

3
        Β. 

2

3
       Γ. 

1

2
         ∆. 

2

5
         Ε. 1. 

4. Αν 
1

f (x)
1 συνx

′ =
+

 για κάθε 
π

x 0,
2

 ∈   
 και f (0) 3=  το 

π
f

2

 
 
 

 είναι ίσο µε 

     Α. 1−         Β. 0         Γ. 1          ∆. 2          Ε. 4 . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 5 

 

 Η συνάρτηση f : R R→  είναι τρεις φορές παραγωγίσιµη και για κάθε x R∈  ισχύει 

2f (x) x f (x) 2x 10′= ⋅ − + . Να δείξετε ότι: 

(i) Η συνάρτηση f ′′  είναι σταθερή. 

(ii) Αν f (1) 4′ = , τότε 2f (x) 3x 2x 5= − + . 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 6 

 

 Να βρείτε τις συναρτήσεις f και g  αν ξέρετε ότι: 

(i) Η f  είναι παραγωγίσιµη στο (0, )+∞  και ισχύουν: f (1) 3=  και 2xf (x) f (x) x′ = + , 

για κάθε x (0, )∈ +∞ . 

(ii) Η g  είναι οι δύο φορές παραγωγίσιµη στο R  και ισχύουν: g(x) 0> , g(0) 1= , 

g (0) 3′ =  και [ ]228g (x) g (x) g (x) g(x)′ ′′+ = ⋅ , για κάθε x R∈ . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 7 

 

 H f είναι δύο φορές παραγωγίσιµη στο R και f΄΄(x) = 2f΄(x) f(x)  για κάθε  Rx ∈ .  

 Αν f(0) = 1, f΄(0) = 2,  να δείξετε ότι η f  είναι γνησίως αύξουσα. 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 8 

 Η συνάρτηση f είναι δύο φορές παραγωγίσιµη και η ευθεία  y = 2012 τέµνει την  

 γραφική της παράσταση στα σηµεία µε τετµηµένες 1, 2 και 3.  

 Να δείξετε ότι: 

α) Η εξίσωση  f΄(x) = 0 έχει δύο τουλάχιστον λύσεις στο διάστηµα (1,3). 

β) Υπάρχει ένα τουλάχιστον ξ )3,1(∈  τέτοιο, ώστε  f΄΄(ξ) = f΄(ξ). 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 9 

 

 Η συνάρτηση f : R R→ είναι δύο φορές παραγωγίσιµη µε f (x) 0′′ >   

για κάθε x R∈ . Αν η 
f

C διέρχεται από την αρχή των αξόνων να αποδειχθεί ότι:  

3x
3f(x) 4f

4

 ≥  
 

για κάθε x R∈ . 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 10 

   

 Έστω f : R R→→→→ συνάρτηση για την οποία ισχύει 2
f (x) 6x′′′′ >>>> , για κάθε x R∈∈∈∈ . Να  

αποδειχθεί ότι: 

(i) 
x
lim f (x)
→+∞→+∞→+∞→+∞

= +∞= +∞= +∞= +∞  και 
x
lim f (x)
→−∞→−∞→−∞→−∞

= −∞= −∞= −∞= −∞ . 

(ii) Η εξίσωση f (x) 0====  έχει ακριβώς µία ρίζα στο R . 

                        

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

\ 
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Θέµα 1 

 

(i) Αν για κάθε x R∈  ισχύει f (x) 0′ >  και g (x) 0′ <  να δείξετε ότι οι fC , gC  έχουν 

το πολύ ένα κοινό σηµείο. 

(ii) Αν xf (x) e 2x= +  και x 3g(x) e x−= −  να δείξετε ότι οι Cf, Cg έχουν ένα µόνο 

κοινό σηµείο. 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 12 

 

 (i) Να µελετήσετε την µονοτονία της συνάρτησης 
x x 3

x

α β x
f (x)

β

+
=  µε 

α,β (0, )∈ +∞       και α β> . 

(ii) Nα λύσετε την ανισότητα  

2x 2 3x

3 6α β
(3x 2) x

β α

−   − < − −   
  

. 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 13 

 

 Η συνάρτηση f : (0, ) R+∞ →  είναι δύο φορές παραγωγίσιµη µε f (x) 0′′ >  για κάθε 

x (0, )∈ +∞  και 
x 0
lim f (x) 0

+→
= . Να δείξετε ότι: 

(i) xf (x) f (x)′ >  για κάθε x (0, )∈ +∞ . 

(ii) Η συνάρτηση 
f (x)

g(x)
2x

=  είναι γνησίως αύξουσα στο (0, )+∞ . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 14 

 

 Η συνάρτηση f είναι δύο φορές παραγωγίσιµη στο [0,α] , α 0>  και ισχύουν 

f (0) f (0) 0′= =  και f (x) 0′′ <  για κάθε x (0,α)∈ . 

(i) Να µελετήσετε την µονοτονία της συνάρτησης 

f (x)
αν x (0,α]

g(x) x

0 αν      x 0

 ∈
= 

 =

. 

(ii) Να δείξετε ότι αf (x) xf (α)>  για κάθε x (0,α)∈ . 

 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 15 

 

Η συνάρτηση f : (0, ) R+∞ →  είναι δύο φορές παραγωγίσιµη και ικανοποιεί τη σχέση 

( )f f (x) f (x) 0′ + =  για κάθε x (0, )∈ +∞ . 

(i) Nα δείξετε ότι: ( )f f (x) x′ ′ =  για κάθε x (0, )∈ +∞ . 

 (ii) Αν f (1) 2=  και f (e) 5= , να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης f . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 16 

 

 Η συνάρτηση f :[ 2,5] R− →  είναι δύο φορές παραγωγίσιµη µε f (x) 0′′ <  για κάθε 

x [ 2,5]∈ − .  

Αν η fC  διέρχεται από το σηµείο A(2,0) , να δείξετε ότι: 4f (5) 3f ( 2) 0+ − < . 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 17 

 Να δείξετε ότι η συνάρτηση 
ln x ln 2

f (x)
x 2

−
=

−
 είναι γνησίως φθίνουσα στο (2, )+∞ . 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 18 

Σε καθεµία από τις παρακάτω ερωτήσεις να σηµειώσετε τη σωστή απάντηση, 

αιτιολογώντας την επιλογή σας. 

 

1. Η συνάρτηση f : R ( ,0)→ −∞  είναι παραγωγίσιµη και γνησίως αύξουσα . Ποια από 

τις παρακάτω συναρτήσεις είναι γνησίως φθίνουσα ;  

   Α. [ ]3
f (x)        Β. 2f (x)−        Γ. 

f (x)

x
         ∆. 5f (x)           Ε. 4f (x) . 

 

2. Η συνάρτηση [ ]f : α,β (0, )→ +∞ , α 0>  είναι παραγωγίσιµη και γνησίως    

φθίνουσα.. Ποια από τις παρακάτω συναρτήσεις είναι γνησίως φθίνουσα ;  

  Α. 
1

f (x)
        Β. 

3

1

f (x)
        Γ. 1 f (x)−          ∆. 45f (x)           Ε. 2x f (x)− . 

 

3. Η συνάρτηση 
2ln(x 4)

f (x) 3
+=  είναι γνησίως φθίνουσα στο διάστηµα 

    Α. ( ,0)−∞        Β. ( ,1)−∞       Γ. (0, )+∞          ∆. ( 2, 2)−           Ε. R . 

 

4. Η συνάρτηση 3 2f (x) x 3x 2(µ 2)x= − + − +  είναι γνησίως φθίνουσα, όταν 

Α. 
1

µ
2

> −        Β. 
1

µ
2

< −       Γ. 
1

µ
2

>          ∆. 
1

µ
2

<           Ε. 
1

µ
2

≤  

5. Οι συναρτήσεις f ,g : (α,β) (0, )→ +∞  είναι παραγωγίσιµες. Η συνάρτηση f  είναι 

γνησίως αύξουσα και η συνάρτηση g είναι γνησίως φθίνουσα . Ποια από τις 

παρακάτω συναρτήσεις είναι γνησίως φθίνουσα στο (α,β) .  

Α. f (x) g(x)−        Β. f (x) g(x)+       Γ. f (x) g(x)⋅        ∆. 
f (x)

g(x)
          Ε.

g(x)

f (x)
. 

 

Απάντηση: 
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Θέµα 19 

 Να µελετήσετε την µονοτονία της 
ln(x 1)

f (x)
ln x

−
=  στο διάστηµα (2, )+∞  και να 

δείξετε ότι:   
2ln(x 1) ln(x 1) ln x− + < για κάθε x 2> . 

 

Απάντηση: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Θέµα 20 

 

Οι συναρτήσεις f , g  είναι συνεχείς στο [α,β] , παραγωγίσιµες στο (α,β)  και 

f (x) g (x)′ ′<  για κάθε x (α,β)∈ . 

Να δείξετε ότι: 

(i) Οι συναρτήσεις f g+  και g f−  είναι γνησίως αύξουσες στο [α,β] . 

(ii) f (x) f (α) g(x) g(α)− ≤ −  για κάθε x [α,β]∈ . 

 

Απάντηση: 

 


